
План-конспект урока русского языка (11 класс) 

Тема: Обособление одиночных и распространённых определений 

Цели: 

Образовательные:  

 закрепить правописные навыки;  

 совершенствовать умение аргументированно ставить необходимые знаки препинания 

при обособленных приложениях;  

 систематизировать изученный материал об обособлении определений 

 углубить сведения об обособленных приложениях 

 систематизировать сведения о стилистической роли обособленных приложений. 

Развивающие: 

 формировать речевую компетенцию;  

 развивать навык грамотного выделения знаками препинания обособленных 

приложений; 

 развивать навык определения синонимических конструкций. 

Воспитательные:  

воспитание любви к родному русскому языку, к художественному слову. 

Оборудование: таблица, раздаточный материал для работы в группах 

…Еще Пушкин говорил о знаках 

препинания. Они 

существуют, чтобы выделить мысль, привести слова 

в правильное соотношение и дать фразе легкость 

и правильное звучание. Знаки препинания – это как  

нотные знаки. Они твердо держат текст и не дают  

ему рассыпаться. 

К.Г.Паустовский 

                                                                    Ход урока 

1. Оргмомент. 

2.  Актуализация темы. Работа с эпиграфом. Определение темы урока, целей и задач. 

3. Проверка домашнего задания (стихи Цветаевой с обособленными определениями). 

4. Словарная разминка. Выборочный (распределительный) диктант с последующей 

взаимопроверкой и комментарием правильных ответов, записанных на доске. 

 

 

Небезызвестный писатель, прибывать по расписанию, решённая 

задача, притворить дверь, щёкочущий лицо ветер, исчезающая 

растительность, увидевший старого знакомого, гонящий прочь, 

асфальтированное шоссе, сеяная мука, собрание организовано, 

дезинфекция помещения, нетканое полотно, ниспадать с плеч, 



подбирать одежду по сезону, чищенная ножом рыба, сбережения 

моей прабабушки. 

 

Ответ 

небезызвестный писатель 

прибывать по расписанию 

притворить дверь 

 исчезающая растительность 

дезинфекция помещения 

ниспадать с плеч 

подбирать одежду по сезону 

сбережения моей прабабушки 

решённая задача 

щёкочущий лицо ветер 

увидевший старого знакомого 

гонящий прочь 

асфальтированное шоссе 

 сеяная мука  

собрание организовано 

нетканое полотно 

чищенная ножом рыба 

 

 
5. Теоретический блок: 

А. Повторение пройденного материала по теме «Обособление согласованных 

определений» в виде схем. 

Б. Выступление ученика  по теме: «Приложения, которые пишутся через дефис» 

(слайды) 

В. Объяснение нового материала (слайды или таблица на доске) 

Вывод: правила обособления согласованных и несогласованных определений 

очень похожи. 

6. Закрепление материала. Самостоятельная работа по тексту  «Верный друг» 

 

 

ВЕРНЫЙДРУГ 

Каждый раз встречала на пристани пароход Людмила Васильевна, І жена капитана. Когда-то 

её муж, капитан парохода Сибирин, привёз ей щенка Руслана. Щенок превратился в 

великолепного сильного пса, беззаветно преданного хозяйке. Началась война, и из очередного 

рейса судно не вернулось. Людмила Васильевна, оставшаяся совсем одна, как-то ослабела, 

превратилась в старушку, одинокую и беспомощную. Руслан, огромный пёс, поражавший своим 

умом, сам ходил на рынок, относил записки соседям. У жены капитана, обожаемой хозяйки 

Руслана, не оставалось уже ничего: ни продуктов, ни вещей, ни денег. Соседи, хорошие люди, 

приносили ей кое-что из еды, но собака голодала. Однажды Руслан не вернулся домой. Он 

прибежал в порт и долго смотрел на моряков, работавших на погрузке, потом схватил пакет и 

понёс его в трюм, затем второй, третий. Прекратившие работу матросы наблюдали за ним. Целый 

день работал Руслан и получил котелок густого борща с сахарными косточками. Верный друг, 

Руслан медленно, стараясь не расплескать, понёс котелок домой и поставил его перед 

хозяйкой, дремавшей в кресле. Моряки, отправившиеся вслед за собакой, рассказали ей 



всё. Каждый день ходил Руслан в порт, а матросы приносили в дом старой женщине, 

вдове капитана, два котелка: один - для неё, другой - для Руслана (По 3. Салтыковой). 

По окончании работы желающие могут сдать текст на проверку учителю.  

Текст выносится на слайд, ученик комментирует правильную расстановку знаков 

препинания. 

7. Физкультминутка (гимнастика для глаз) 

8. Анализ текста про А.П. Чехова. 

Текст. 

(1)Натура жизнеутверждающая, динамическая, неистощимо активная, Чехов стремился не 

только описывать жизнь, но и переделывать, строить ее, не витая в облаках. 

(2)То хлопочет об устройстве в Москве первого Народного дома с читальней, 

библиотекой, аудиторией, театром. (3)То добивается, чтобы тут же, в Москве, была 

выстроена клиника кожных болезней. (4)То хлопочет об устройстве в Крыму первой 

биологической станции. 

(5)То собирает книги для сахалинских школ и шлет их туда партиями. (6)То строит 

невдалеке от Москвы школы для крестьянских детей, а заодно и колокольню, и пожарный 

сарай для крестьян. (7)И позже, поселившись в Крыму, строит там четвертую школу. 

(8)Вообще всякое строительство увлекает Чехова так, как оно, по его представлению, 

всегда увеличивает сумму человеческого счастья. (9)«Помню его детскую радость, - 

говорит Станиславский, - когда я рассказал ему однажды о большом строящемся доме у 

Красных ворот в Москве взамен плохонького одноэтажного особняка, который был 

снесен. (Ю)Об этом Антон Павлович долго после рассказывал с восторгом всем, кто 

приходил его навещать». 

(11)Однажды Горький прочитал ему свою гордую песню о человеке-строителе, жаждущем 

преобразить всю планету неустанным земледелием и строительством, и было в этой песне 

сказано: 

Круг земли пошел бы да всю распахал, 

Век бы ходил - города городил, 

Церкви бы строил да сады все садил! 

Землю разукрасил бы, как девушку... 

(12)Песня эта не могла не понравиться Чехову, так как она вполне выражала его 



собственную веру в спасительность нашего тысячелетнего садоводства н зодчества. 

(13)«Если каждый человек на куске земли своей сделал бы все, что он может, как 

прекрасна была бы земля наша!» - сказал он тогда же Горькому. (14)И записал в своей 

книжке: «Мусульманин для спасения души копает колодезь. (15)Хорошо, если бы каждый 

из нас оставлял после себя школу, колодезь или что-нибудь вроде, чтобы жизнь не 

проходила и не уходила в вечность бесследно». 

                                                                                                                           К. Чуковский 
 

 

 

 Алгоритм исследования текста: 

 Выписать ключевые слова текста 

 Исследовать лексический состав текста 

 Исследовать синтаксический состав текста 

 Определить общую тему 

 Сформулировать основную мысль автора 

 

Вопросы по тексту: 

Опорные слова: натура, не витая в облаках, детская радость,  рассказал с восторгом, 

преобразить планету, вера в спасительность садоводства и зодчества.  

Лексический состав: высокие слова: сокровенный, жаждущем, неустанным, зодчеством 

И наряду с этими словами: хлопочет, кусок земли 

Выделяем фразеологизм не витая в облаках (не в мечтах, высоко от земли) 

О чем говорят слова этих двух групп? (Чехов и прост, и сложен, и реалист, и может 

посмотреть далеко вперед) 

Синтаксический строй: обращаем внимание на предложения 2-5. Многосоюзие, 

односоставные предложения с главным членом сказуемым –акцент на деятельностной 

стороне Чехова  (А мы часто говорим о нем как о мастере короткого рассказа, о писателе, 

который может говорить смешно о грустном и со грустно о смешном) 

Какова роль обособленного приложения в тексте? Развернутый ответ: 

Обособление – это смысловое и интонационное выделение второстепенных членов 

предложения с целью придать им некоторую самостоятельность в предложении, 

увеличить их смысловую нагрузку. Обособленные члены предложения выделяются 



интонацией, чем подчеркивается их особое значение среди других второстепенных членов 

как средства усиления выразительности речи.  

В предложении обособленные члены играют двойную роль – они являются 

второстепенными членами и одновременно выражают добавочное сообщение. 

Предложения с обособленными оборотами позволяют дать больше информации меньшим 

количеством предложений. Употребление обособленных оборотов требует чувства меры. 

Большое количество их затрудняет восприятие основного сообщения. Обособленные 

обороты тяготеют к книжным стилям. Обособленные определения нередко употребляются 

для усиления образной, эмоциональной значимости. Они помогают не только увидеть, но 

и рассмотреть диковинную (удивительную) красоту предмета, явления. Обособленные 

определения придают тексту особую смысловую емкость и выразительность. 

Общая тема: Чехов – созидатель, человек неравнодушный, активной жизненной позиции. 

Основная мысль: жизнь дается человеку не только для того, чтобы удовлетворять 

собственные потребности, у человека на земле есть более ответственная задача – оставить 

после себя след, преобразить ее. Преображая землю, человек преображается сам, спасает 

душу. 

9. Тренажёр (если остаётся время) 

10. Итог. Оценка урока (учителя и детская). Домашнее задание. 
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